星期三

#### □ 记者 徐荔

摩斯密码、恺撒密码、猪圈密码……在谍战 剧、推理片里,总少不了加密通信的情节,要想了 解对手的信息、破解关键线索, 解密是必不可少 的。于是,便有了那些观察入微,斗智斗勇的精彩

在我国古代, 也有以藏头诗、藏尾诗及绘画等 形式,将要表达的真正意思或"密语"隐藏在诗文 或画卷中的记载,若想发现隐藏其中的"话外之 音"是需要智慧的。而前不久上映的影片《解密》, 讲述的也是有关破解密码的故事。

那么你可知道, 听上去颇具神秘、悬疑色彩的 "解密"故事,也会发生在监狱里……

# 第一封"加密"信被轻 易破解

彭伟,是上海市军天湖监狱 的一名民警, 2023年7月才入警 的他于今年3月开始,负责包括阿 龙 (化名) 在内的相关监组工作。 为什么要提阿龙? 因为他便是这个 "解密"故事的主角之一。

五年前, "80 后"的阿龙因 为非法吸收公众存款罪被判刑。服 刑这些年来,他几乎没有"太平" 过,每年都有违规违纪行为,2023 年更是有六次违规违纪记录, 用彭 伟的话来说就是"几乎将狱内所有 可以扣分的项都整了一遍"。日常 服刑表现差、心思深、心眼多,则 是与阿龙接触过的民警对他的一致 印象。由此,阿龙成了彭伟的"重 点关注"对象。

而在多次违纪记录中,一条 "通信、通话或会见内容有碍改造" 的记录引起了彭伟的注意,也成了 这次"解密"故事的"线头"。

原来, 阿龙早在2023年年底, 就开始在他的通信里"加密"了。

根据阿龙当时主管民警的回 忆,阿龙在一封给家人的书信中, 采用加密方式向外界传递电话号 码, "他当时利用化学元素周期表 说'暗语', 化学元素周期表中化 学元素所在的位置代表不同的数 字,他就把这些化学元素穿插在正 常的书信中,把这些化学元素和对 应位置的数字找出来,就可以组成 一组数字,很明显是手机号码。"

阿龙若无其事地将信件交给 主管民警后, 主管民警按要求在寄 出前对书信进行检查, 敏锐地发现 了这些奇怪的表达和不合时宜的文 字。阿龙的心思被识破, 民警对他 谈话教育后,他重新修改了信件。 但这次"挫折"没有让阿龙收手。

# 这些怪异的文字组合 代表什么?

通过日常观察和相关工作, 彭伟了解到,阿龙服刑前是做水产 生意的,性格比较外向,喜欢结交 朋友。而在服刑后,阿龙则喜欢练 字,经常会摘抄小说、杂志里的内 容在他的笔记本上。

鉴于阿龙之前的"加密"行 为,且事后并没有诚恳认错的态 度,彭伟在心里设置了"警铃" "以他的行事风格,很可能还有下 一次。"彭伟依据工作经验分析道, "而且阿龙6月就要刑满释放了, 他不会那么太平的。'

为了确保狱内监管安全,监狱 民警会对监管区域、服刑人员个人 物品进行清查、抄查工作。阿龙的 个人物品就是彭伟抄查的重点, "一个不落、全覆盖", 尤其是阿龙 的笔记本。果然如彭伟所料,阿龙 又出"幺蛾子"了。在今年5月下 旬的一次抄查工作中,彭伟在阿龙 经常使用的黑色笔记本中发现了 "不同寻常", 彭伟心中的"警铃" 响了。

阿龙在笔记本上记录了不少内 容,有的是其他服刑人员姓名+ 电话号码、QQ 号等联系方式,有 的是姓名+元素周期表中的元素, 还有些则是姓名 + 不明所以的一 组文字,诸如"翁某某:蚨债牺 "戈零零峃伽"等。

对于一目了然的联系方式记 录,和"老套路"的元素周期表 "密码", 彭伟和监区民警立即开展 了相关工作。但是, 那些不明所以



寻找线索民警查看服刑 刑人员的 《新 军天湖监狱供图 华字典》,

的文字组合是怎么回事? 阿龙新的 "加密方式"让解密难度增加了, 而且与阿龙谈及此事时, 他的态度 敷衍推脱,这让彭伟不得不当起了 "名侦探柯南"。

彭伟仔细分析阿龙记录的文 字,所用的并不是常见的字,甚至 可以说是生僻字了。"字无非是从 书上来的, 要想知道这些文字表达 的含义。"彭伟觉得,最关键的就 是找到那个"密码本"。结合阿龙 平时经常看书摘抄的习惯, "密码 本"很可能就是他经常阅读的书籍, 彭伟决定找出那本或那些书。

可是,经过了一段时间的重点观 察和工作,彭伟的收效甚微,阿龙阅 读的书籍比较杂,而且每周换的书也 很勤,几乎没有重复,"密码本"的 线索几不可寻。

### "密码本"会是《新华字 典》吗?

眼看阿龙的刑满释放日期临近,

难道就要让他带着这个秘密离开?

"有心栽花花不开,无心插柳 柳成荫", 就在彭伟为了"密码本"绞 尽脑汁的时候,一次无心的谈话让他 茅塞顿开。"在一次值班的时候,我 随口问了一名服刑人员他们平时最常 看的书是什么,对方脱口而出: '《新 华字典》,几乎人手一本',我突然灵 光一闪, 我苦苦在寻找的密码本不会 就是《新华字典》吧?"彭伟马上借来 了这名服刑人员的《新华字典》,尝试 破解"密码"。由于字典版本不同,彭 伟无法百分之百确定阿龙使用的"密 码本"就是《新华字典》,不过经过尝 试,答案已经八九不离十。

为了确证自己的推测,彭伟查看 了阿龙的《新华字典》,从破旧的程度 来看,阿龙一定经常使用它。随后几 天,通过观察,彭伟发现阿龙的确有 经常翻阅《新华字典》的习惯。而后, 彭伟便开始了"解密"工作,他对照 阿龙记录的文字逐一查阅字典,答案 终于出现了。

"他这次的'加密方式'和化学 元素周期表异曲同工, 只不过这次用 的是汉字所在页码的集合。为了混淆 视听,他还利用了多音字。"彭伟解 释,经过"解密"这些奇怪的文字组 合,可以分别得到不同的一串数字, 而这些仍然是手机号码等联系方式。

"密码"被破解,秘密被揭开, 彭伟心头的一块大石终于落了地。

今年6月,阿龙刑满释放了。送 阿龙走出大墙后,彭伟微微松了口气 也有些担心, 只希望阿龙把他的"小 心思"都用在正道上,不要再重蹈覆

"其实回过头看,阿龙的'加密 方式'和破译难度并不是很大,但是 如果不留心,就容易留下安全死角, 让别有用心的人有机可乘。"彭伟说, "阿龙的例子也提醒我们,一定要当一 个有心人,善于发现和思考,在点点 滴滴的日常工作中积累狱内侦查经 验。"

#### 故事之外 >>>

监狱民警每天都要面对形形 色色的服刑人员, 有些真心悔过, 有些心思颇多,都需要监狱民警运 用不同的方式教育矫治。而对于可 能产生的监管风险,则更要求监狱 民警火眼金晴,开动脑筋。

军天湖监狱民警告诉记者,在 破解阿龙"密码"的故事中,阿龙记 录联系方式的做法虽暂时没有对 监管安全等产生威胁,但依然有安 全隐患。监狱并不建议服刑人员在 刑满释放后联系,也不建议在押服 刑人员让快释放的服刑人员带信 给家人。在民警看来,监狱是个特 殊的环境, 在大墙里称兄道弟,出 去后利用相关信息骗取其他服刑 人员家属财物的例子不少。所以, 轻易不应将自己或家人的联系方 式等信息透露给他人。服刑人员家 属若接到所谓"一起坐过牢,可以 帮忙"的信息也切莫相信。

服刑人员与家属可以通过监 狱组织的亲情通话、亲情会见、书 信等正规途径联系,有特殊情况也 可与民警反映沟通。而在刑满释放 后,则更应该努力开启新的生活, 与过去告别。

责任编辑